



潮人文脉

新闻为眼
文化为脉

总策划人 / 汪一洋
编委会主任 / 曾颖如
孙爱群
刘海陵
林海利
胡泉

本期统筹 / 马汉青
主办单位 / 广东省文化和旅游厅
羊城晚报社

2021年4月29日/星期四/湾区新闻部主编 / 责编 李斯睿 / 美编 夏学群 / 校对 周勇

A9

丰富资源串珠成链 汕头红色文化地标人气高涨

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 汕宣 尚文产

日前,汕头精心设计6条以“追寻红色足迹 牢记初心使命”为主题的党史学习教育路线,引导广大党员和市民群众聆听党史故事、传承红色基因;4月27日,“汕头2021红色城旅”启动,推出2021年“红色汕头惠民之旅”和“红色汕头研学之旅”系列活动……近段时间来,一种“学党史、护文物、延基因、促文旅”的城市氛围正在汕头全面铺开,围绕红色基因的挖掘、融合工作正逐步推进,备受广大市民关注。

其实,近年来,汕头一直在培育红色文化新地标、完善红色文旅融合发展机制上频下功夫,挖掘打造出多个红色教育示范基地、爱国主义教育基地、红色革命遗址。而当下,这些丰富的红色资源也正在串珠成链,不仅化身生动的学党史教科书,引导广大党员干部学习党史,感受体会先进典型精神,赓续革命精神血脉,更与城市文旅和乡村旅游融合发展,一张有力的红色文旅招牌正逐步打造。

A 红色历史展馆变身动态教科书

日前,在汕头印发的《汕头市加强历史文化保护和利用实施“八个一批”工程方案》中,就提出了深挖红色革命文化、推进潮汕文化内涵深入研究和深度挖掘。一方面,方案提出要建设一批场馆,全面立体展示汕头历史文化和人文形象,不仅要加强红色革命遗址保护利用力度,推进红色文化深度挖掘和生动展示,还要促进博物馆公共文化服务提质增效;另一方面,也提出要实施一批文物保护工程,延续保存历史文脉基因,重点开展华侨文物、红色文物、开埠文物、海丝文物保护工程,把最有价值的文物资源和历史信息完整且客观地保存下来。

记者留意到,在该方案中,国民革命军东征军总指挥部旧址、中央红色交通线等多个红色文化旧址的修缮保护活化被重点关注,汕头开埠文化陈列馆等博物馆的整合提升工作也被提上日程。

随着藏在这座城市背后的历史底蕴被逐步挖掘,许多红色历史展馆也变身“动态教科书”:唯一一条被安全保留下来的交通线、首个由共产党人主导的国共合作地方政权的建立、闽粤赣边区第一次党代会的召开……生动画动的红色故事逐步走进了市民的心里。在多个红色展馆内,市民驻足展

B 红色景点成为亲子出行好去处

挖掘红色旅游资源、完善红色旅游产品、精心策划红色旅游线路,也是当下汕头传承红色基因和城市文脉的重点方向之一。

今年以来,汕头市文化广电旅游体育局也根据汕头市委、市政府“打造百亿元级的文旅产业集群和全国旅游目的地”的工作部署,深入挖掘汕头市红色旅游资源潜力,精心策划红色旅游线路,以吸引更多的游客到汕头接受红色教育,培养爱国主义情怀,传承红色基因。

日前,在“汕头2021红色城旅”活动发布会上,汕头提出计划将红色旅游与城市品牌、城市人文、文化体验进行高度结合,做到每个红色景点都是旅游线路,每条文旅线路都有红色景点。此外,还要将红色文化、红色遗迹开发成旅游吸引物,探索创新旅游形式,不断完善红色旅游产品体系,提升服务质量,探索出发挥红色旅游促进经济发展、助力乡村旅游的新途径。

事实上,这座城市日渐浓厚的红色旅游氛围是“有迹可循”的,正如记者在走访时所看到的,中央红色交通线汕头中站旧址陈列馆、汕头市东征军革命史迹陈列馆、大埔会馆等多个红色展馆内都人头涌动,“红色”成为汕头旅游的新标签。

4月23日上午,第二届“龙湖杯”全球潮人工智能设计大赛在汕头工业设计城正式启动,将面向全球潮属企业、海外华人华侨设计师、华人留学生、全国各院校设计专业学生、各地设计公司、归国创新创业团队及各界社会人士广泛招募报名。



汕头市东征军革命史迹陈列馆人气高涨



中央红色交通线汕头中站旧址陈列馆 羊城晚报记者 赵映光 摄

大埔会馆

6条汕头 党史学习教育路线

文脉线路

●线路一 国民革命军东征军总指挥部、政治部旧址——南昌起义南下部队总指挥部旧址——汕头开埠文化陈列馆——中央红色交通线旧址(汕头中站)——汕头市革命烈士陵园。

文脉二

●线路二 龙湖区党史学习馆——如龙革命树广场——汕头海关史陈列馆——忠烈祠旧址——汕头市博物馆——蚊光炎纪念亭——潮汕人民英烈纪念碑。

文脉三

●线路三 许士杰故居——隆都镇南溪老区革命纪念馆——澄海区博物馆(澄海革命老区红色文化展览)。

文脉四

●线路四 海门“万人冢”遗址——潮阳区博物馆——蔡楚生故居——小北山麓红色教育基地(武工队活动旧址、秘密联络点、“母子榕红色公园”“红色主题展厅”等)。

文脉五

●线路五 红场公园(闽粤赣边区第一次党代会旧址、红场广场、革命烈士纪念碑等)——大南山石刻革命标语——英雄石洞——大南山革命历史纪念馆。

文脉六

●线路六 南澳县渔民公馆执行委员会旧址——南澳县海防史博物馆——南澳县烈士陵园。



参观者认真观看展览



汕头市东征军革命史迹陈列馆

多个亮点为展馆增色

羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 王志敏

位于汕头市民权路50号的南昌起义南下部队指挥部旧址,始建于1926年,原是大埔会馆,这是汕头唯一尚存的会馆,也是全国唯一尚存的大埔会馆。

据讲解员杜蔓佳介绍,“华富电料行”的原址本是绝密,后来在1984年时,经过顾玉良的回忆和现场确认,人们才得知其位于现今海平路97号。“华富电料行”的麻将桌,就是当年为了交换情报、打通社会各界而专门配备的。”杜蔓佳说。

除了“华富电料行”外,在汕头市第一个革命史专题馆——汕头市东征军革命史迹陈列馆内,记者也看到按历史场景复原的周恩来办公室等,其中陈列摆设有不少革命历史文物及复制品,如珍贵的军事用品文物及生活用品文物等,均吸引了不少参观者驻足了解、拍照。

事实上,正如记者所观察到的,随着多个红色主题展馆改造升级工作的持续推进,馆藏展品丰富性得到提升,展出形式也越发多样。除了历史照片、文字材料、历史文物及复制品外,多处按照历史原貌还原的陈列馆也让参观者更直观地感受历史、认识历史,受到参观者的好评。与此同时,多媒体技术的引进更是使得展馆从光、声、电、影等方面得到多维展示,部分展馆中,一些互动触控台也为红色历史故事的生动性增色不少。

同样的,在汕头开埠文化陈列馆中正在举办的“汕头城市开放史展览”,也因为浓浓的“潮汕”气息吸引了许多前来观展的市民和单位。汕头开埠文化陈列馆讲解员黄少彦接受采访时表示,通过汕头开埠文化陈列馆这张文化名片,能够深刻地感受到,汕头的发展始终与国家、民族命运紧密相连,能够深切地理解到开埠带来的开放带动发展、发展创造未来的深刻意义。

确实,正如黄少彦说的一样,参观的市民群众正是通过了解城市红色历史,从而感受潮汕悠久文脉,进而理解家乡与国家、民族之间的深层联系与家国情怀,这也恰恰是为什么多个潮汕红色历史展人气持续高涨的最佳注脚。

近日,揭阳举办2021年“童心向党·好少年读红色经典”活动,并以23日“世界读书日”为契机举行启动仪式,进一步营造良好的阅读氛围,献礼中国共产党百年华诞。(蚁璐雅)